9. PLANIMETRIA

9.1.0kr ag i koto
a) Odcinki w okregu i kole

Cieciwa okregu (kota) — odcinekakzacy dwa dowolne punkty
ofu

Srednicaokregu (kota) — odcinekatzacy dwa dowolne punkty

QBu przechodgy przezsrodek
obu (kota)

Promiea okregu ( kota) — kady odcinek 4czacy srodek okegu
z dowgtm punktem na okigu.

b) Katy w okregu
Kat srodkowya w okregu (kole) — lat, ktdrego wierzchotkiem jest
srodek okegu.

kat sSrodkowyASB jest oparty na tuku ACB

# wpisanyp w okrag (koto) — kit , ktérego wierzchotek fg na
okegu, a ramionasspotprostymi

zawieragymi cigciwy okregu .

kat wpisany AWB jest oparty na tuku ACB

Twierdzenia dotyczce katow srodkowych i wpisanych

#y wpisane oparte na tym samym tulkiuréwne

Kat wpisany w okig jest rowny potowie &a srodkowego
H opartego na tymmgen tuku



c) Pole i obwdd kota

Wz6r na_pole kota P=mlt 2
Wzér na_obwdd kota ( dtugé okregu) Ob=2nlr

d) Pole wycinka kota i dtugaé tuku

a
Wz6ér na pole wycinka kota P = Tl 2
36C°
; a
Wz6r na_dtugéé tuku | = 2t
| 36C°

e) Styczna do okkgu

Styczna do okgu jest prostopadta do promienia poprowadzonego

9.2.Trojk aty

a)Klasyfikacja trojk atow

Podziat tréjlatéw ze wzgtdu na boki
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b) Suma lgtow wewretrznych tréjlata jest rownal8C°




¢) Odcinki i linie w trojk acie

wysokaié¢ trojkata h — odcinek 4czacy wierzchotek trojkta z
przeciwleglym bokiem, prostopadty do

niego.
r S
/ d \ dwusieczna #tad — potprosta , ktdra dzieliak na pot
\ S
S-érodek boku

srodkowa tréjlatal — odcinek 4czacy wierzchotek trojta
zdrodkiem przeciwlegtego boku.

Twierdzenie osrodkowych trojk ata: Srodkowe tréjkta przecinaj sie w punkcie,

ktéry nazywannpdkiem cezkosci trojkata. Punkt ten dzieli
kala zesrodkowych w stosunku 2 : 1 ligz do wierzchotkéw.

symetralna boku kaf@ S — prosta prostopadta do boku

i przechogta przez jegérodek
d) Przystawanie tréjkatow

C
o Cechy przystawania tréjkatéw
b
CechaBBB :< ABC=< AB'C'= a=alb=blTc=c
B CechaBKB <« ABC=< AB'C'= a=alb=blLy=)
A a B

Cecha KBK<1 ABC=< AB'C' = a=alB=8Cy=)

Przystae trojlaty - trojkaty, ktére mag rowne boki i lgty

Cechy podobigstwa trojk atow
a_b_c
CechaBBB:< ABC~< AB'C' = =

a
Cecha BKB4 ABC~ < AB'C' = = = S 0y=vy
a
Cecha KKK: < ABC~ < AB'C' = a=a'TB=f'

C!
0
Podobne trojity - tréjkaty, ktére mag rowne kity
oy b’ i proporcjonalne boki
: - - a_b

B y’ skala podobigstwa tréjlata ABC do tréjleta AB'C: K =— = E =—

a C

A a’ B’

. . . NN Pagc _ 2
Jeli k jest skad podobidstwa tréjlata ABC do tréjlata AB’'C’, to P =k
AB'C'



Pole trojk ata

A\ T
2
P:%am&ma

b
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1

/\ P=yp(p-al(p-b)(p-c) gdiziep=_(a+b+c)

C

g) Okrag wpisany w trojkat

srodkiem okegu wpisanego w trojit jest punkt przegcia
b dwusiecznycitdw wewretrznych trojkata.
r
-wzOr na_promié okregu wpisanego w trogt
2P
c

I =——— gdzieP - pole tréjkta
atb+c

h) Okrag opisany na trojkacie

-srodkiem okegu opisanego na trgjkie jest punkt przeecia symetralnych bokow trégka

S—srodek okegu

okgg opisany na trojcie olkag opisany na trogcie ok#g opisany na trégcie
ostraknym prosatrkym rozwartgkym

/A =




i) Trojk at rownoramienny

WzOry na promi# okregu opisanego na tréikie

alblc
R= dzieP — pole tréjkta
ap g P jkat
a b C

 2sing 2sinB - 2siny

a- podstawa trojita
b- ramk trojkata
- katy przy podstawiesrowne,
- wysokda¢ dzieli podstaw na potowg
- wysoka¢ dzieli kat miedzy ramionami na potogv

i) Tréjk at rbwnoboczny

AR

a

)

NS

- w trojkacie rownobocznym wszystkieyy maja po60° .
- w tréjkacie rownobocznymsrodkowe, symetralne, wysosédi,
dwusieczne przecinggic w tym samym punkcie, ktéry jest

jednoczeénie promieniem okgu wpisanego w ten tréik jak i
okigu opisanego na tym trgjgie.

, o a’+3
wzoér na pole trojta rownobocznego P =

. L , av3
wzdOr na wysoket tréjkata réwnobocznegoh = 5

wzory na promi& okregu wpisanego w trog réwnoboczny
1 av/3

==h ===

3 6

wzory na promi# okregu opisanego na trégcie rownobocznym

R=2h R= 23
3 3



k) Trojk at prostokatny

a — przyprostoitna naprzecive
- brzyprostoktna przya
C przeciwprostoktna

\

b

-_twierdzenie Pitaqorasaa2 +b? =¢?

-_funkcje trygonometryczngtd ostrego

) a b a b
sinag =— cosa = — tga=— ctga =—
C C b a

) .. 1
- wzdbr na pole tréjta prostoktnego: P = E a

. . . 1
- wzOr na promiiekrequ opisanego na trajkie prostoktnym: R = EC

9.3.Czworokaty
a)Klasyfikacja czworokatow

czworolkgt wypukly

! \

trapezoid
trapez
/ réwnolegtobok /
deltoid

prostolkat

kwadrat

b) Suma ktdw wewretrznych czworokta jest rowna360°



c) Trapez

b w trapezie przynamniej jednaapaokow jest réwnolegta
o Y a,b— podstawy trapezu
C h d ¢, d ramiona trapezu
a p h — wysoka¢ trapezu
a a+0=180C [B+y =180
b
X \ "Odcinek hczacy srodki ramionjest rownolegly do podstaw i
o a+b
\ Wyrza sk wzorem X = 2
a
3 1
a Wz6r na_pole trapezuP = 2 (a + b) (h
h \
b

Trapez réwnoramienny

b
B B -aky wewretrzne trapezu rbwnoramiennego przy tej samej
c podstawie Kwne,
a - przakne trapezu réwnoramiennegpréwne i dzied sie
e e samym stosunku,
) o . a-b
a - wzOr @w trapezie réwnoramiennyre = T

Trapez prostakny

- wzor naw trapezie prostatnym: e=a-—Db

b
h \ h c
€
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d) Rownolegtobok
a
y [} - w réwnolegtoboku przeciwlegte boki sdwne
b i rownolegte,
w rownolegtoboku przeciwlegtealy s3 rowne,
(N B - w réwnolegtoboka + 5 =18C°

a - w réwnolegtoboku przeitne przecinaj sic w potowie



Wzory na pole réwnolegtoboku:

P=alblsina

e) Romb

- w rombie wszystkie bokiréwne,
- w rombie przeciwlegtaty s rowne,

-w rombie @ + 5 =180C°

Przelatne w rombie:
- dzieh sie na potowe,
- przecinag sie pod kitem prostym,

dzieh katy wewrgtrzne na potow

Okag wpisany w romb:
$rodek okegu wpisanego w romb jest punktem prze
przeknych rombu
- wzOr na promig okregu wpisanego w romb

:lh
2

Wzory na pole rombu

h / P=alh
T a
' P = a? &ing




f) Prostokat

g) Kwadrat

- przekitne w prostokcie @ rowne i dzied sic na potowy
- wzor na pole prostaka: P =alb

Okrag opisany na prostakie:
<$rodkiem okegu opisanego na prostghe jest punkt
przecia przeltnych prostokta
- wz0r na promiekregu opisanego na prostgie

R= %d d — przektna prostokta

przektne kwadratusrowne, przecinajsie pod lkatem prostym i
dzied sig na potowy

- wz6r na pragta kwadratu:d = a\/E

- wzbr na pole kwadratuP = a2

Oleg wpisany w kwadrat i okg opisany na kwadracie
- punkt przecicia przelgtnych kwadratu jestrodkiem okegu
wpisanego w kwadratsrodkiem okegu opisanego na
kwadracie.
- wz0r na promi@ okregu wpisanego w kwadrat :

1
r=-a
2

- wz6r na promi& okregu opisanego na kwadracie:

R=1d
2




